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CURSO SUPERIOR DE TECNOLOGIA EM SISTEMAS DE TELECOMUNICAÇÕES 
Disciplina: Análise de Circuito I        Prof.: Volney Duarte Gomes  
 

Lista de Exercício VI   (atualizado em 26/10/2017) 
 

Fontes dependentes de tensão e corrente respectivamente. 

1) Cicuitos cc - Utilize o teorema da superposição para obter as variáveis solicitadas. 
Circuito 1.1) Determine a tensão VR7. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 1.2) Determine a tensão VR1. 
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   +
VR7
   -

circ superposição cc 01

+

-

Vs1
30 V

Is1
60 mA R5

2 kOhm
R7
1 kOhm

R6
1 kOhm

R4
2 kOhm

R3
1 kOhm

R2
2 kOhm

R1
1 kOhm

circ superposição cc 02

   +
VR1
   -

Is1
8 A

+

V1
40 V

R1
15 Ohm

R2
24 Ohm

R3
8 Ohm

R4
9 Ohm
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Circuito 1.3) Determine a tensão VR2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 1.4) Determine a tensão Vo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 1.5) Determine a tensão VR3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

circ superposição cc 03

  +
VR2
  -

Is1
2 A

+ V2
96 V

+

V1
24 V R3

18 Ohm

R2
9 OhmR1

18 Ohm

circ superposição cc fd 01

B

-

A
+

Vo

ID1=5IR1

+

-

Vs1
35 V

Is1
7 mA R2

20 kOhm

+
R1

5 kOhm

circ superposição cc fd 02

   -
VR3
   +

+

-

VD1=VR3

Is1
4 A

+ -

Vs1
150 V R5

1,5 Ohm

R1
13 Ohm

R2
30 Ohm

R4
12 Ohm

R3
10 Ohm
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Circuito 1.6) Determine a tensão VR2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 1.7) Determine a tensão IR3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 1.8) Determine a tensão VR2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

circ superposição cc fd 03

+ VR2 -

   +
VR1
   -

ID1=3IR1

+

-

Vs1
36 V

Is1
4 A

R4
12 Ohm

R3
6 Ohm

R2
6 Ohm

R1
24 Ohm

circ superposição cc fd 04

   +
VR2
   -

---->
 IR3

ID1=0,5VR2

Is1
2 A

+

-

Vs1
90 V

Is2
2 A

R1
1 Ohm

R2
2 Ohm

R3
4 Ohm

R4
2 Ohm

R5
2 Ohm

circ superposição cc fd 05

+ VR2 -

   +
VR3
   -

Is2
3 A

Is1
1,5 A+

-

Vs1
4 V

ID1=0,5IR3

R1
6 Ohm

R2
4 Ohm

R3
2 Ohm
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Circuito 1.9) Determine a tensão VR4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) Cicuitos ca - Utilize o teorema da superposição para obter as variáveis desejadas. 
 
Circuito 2.1) Determine a tensão vC3(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 2.2) Determine a tensão iL1(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   +
VR4
   -

   ^
   |
IR3|
   |

circ superposição cc fd 06

ID1=-4IR3

+

-

Vs1
40 V

Is1
3 A

R4
40 Ohm

R3
60 Ohm

R2
10 Ohm

R1
10 Ohm

circ superposição ca dom t 01

     +
vC3(t)
     -

is1(t)=20cos(t+40°) A

+
V1

80 V

L3
30 mH

L2
40 mH

C4
40 uF

C3
10 uF

C2
1 uF

C1
70 uF

L1
20 mH

+

-
=40cos(2t+70°) Vvs1

R6
50 Ohm

R5
30 Ohm

R4
50 Ohm

R3
100 Ohm

R2
1 kOhm

R1
80 Ohm

----->
iL1(t)

circ superposição ca dom t 02

is1(t)=20cos(200t+40°) A
+ V1
80 V

C1
2 mF

L1
20 mH

+

-

vs1(t)=40cos(100t+70°) V

R1
80 Ohm
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Circuito 2.3) Determine a tensão vR4(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 2.4) Determine a tensão vR3(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 2.5) Determine a tensão vR2(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

circ superposição ca dom t 03

+

vR4(t)

-

C2
5 mF

+

V1
10 V

Is2
3 A

Is1
2 A

C1
2,5 mF

L2
20 mH

L1
10 mH

is1(t)=3sen(100t) A

+

-

vs1(t)=6cos(200t) V

R3
5 Ohm

R4
4 Ohm

R2
6 Ohm

R1
3 Ohm

circ superposição ca dom t 05

     +
vR2(t)
     -

C1
625 uF

Is1=8sen(200t+60°) A

+

-

vs1=12cos(400t+60°) V
+ V1
10 V

L1
10 mH

R2
4 Ohm

R1
5 Ohm

     +

vR3(t)

     -

circ superposição ca dom t 04

L1
10 mH

Is2
4 A

+ V1
10 V

+

-
vs1(t)=12cos(400t+60°) V

L2
20 mH

C2
1,25 mF

is1(t)=8sen(200t+60°) A

C1
625 uF

R3
3 Ohm

R4
2 Ohm

R1
5 Ohm

R2
4 Ohm
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Circuito 2.6) Determine a tensão vZ2(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 2.7) Determine a tensão vC1(t), vR8(t) e iL4(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 2.8) Determine a tensão vAB(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

--------->
  iR1(t)      +

vZ2(t)

     -

circ superposição ca dom t 06

ids1(t)=iR1(t)/2

L1
1 mH

is1(t)=2sen(10.000t+60°) A

+

-
vs1(t)=8cos(100t-30°) V

C2
1 mF

R1
2 Ohm

R2
2 Ohm

     +
vR8(t)
     -

-------->
  iL4(t)

+ vC1(t) -

circ superposição ca dom t 07

L6
8 mHL5

10 mH

L4
2 mH

L3
12 mH

Is3
3 A

+

-

Vs2
12 V

L7
20 mH

is2(t)=2cos(500t-20°) A

+

-

vs1(t)=100sen(500t+70°) V

C2
1 mF

C1
500 uF

L2
10 mH

L1
4 mH

R9
13 Ohm

R8
2 OhmR7

5 Ohm

R6
17 Ohm

R3
4 Ohm

R5
2 Ohm

R2
2 Ohm

R4
4 Ohm

R1
7 Ohm

circ superposição ca dom t 08

B

A

Is2
4 A

L2
20 mH

+

V1
12 V

C2
1,25 mF

+

-
vs1(t)=12cos(400t+60°) V

+

V2
28 V

is1(t)=8sen(500t+60°) AC1
1 mF

L1
20 mH

R5
2 Ohm

R4
2 Ohm

R3
2 Ohm

R2
4 Ohm

R1
20 Ohm
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Circuito 2.9) Determine a tensão iR7(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 2.10) Determine a tensão vAB(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 2.11) Determine a tensão vAB(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  iR7(t)
 ------>

circ superposição ca dom t 09

+ V2
3 V

L3
40 mH

Is3
1 A

Is2
3 A

+

V1
11 V

is1(t)=5sen(200t+60°) A

+

-

vs1(t)=80cos(200t-30°) V

C2
1 mF

C1
500 uF

L2
20 mH

L1
50 mH

R3
7 Ohm

R5
2 Ohm

R7
12 Ohm

R6
5 Ohm

R4
5 Ohm

R2
23 Ohm

R1
5 Ohm

     +

vAB(t)

     -

circ superposição ca dom t fd 01

     +
vR2(t)
     -

L1
5 mH

C1
50 uF

A

B

+

-

vs1(t)=10cos(1000t) V

+-

vd1(t)=vR2(t)L2
10 mH

+

V1
10 V

R1
5 Ohm

R2
5 Ohm

R3
3 Ohm

--------->
  iC1(t)

circ superposição ca dom t fd 02

L3
30 mH

L4
10 mH

+ V1
4 V

+

-
vs1(t)=17cos(200t+28,072°) V

C1
1 mF

L2
10 mH

Is1=3 A

A

B

is1(t)=13sen(200t+112,62°) A

id1(t)=2iC1(t)

R3
2 Ohm

R4
2 Ohm

R2
4 Ohm

R1
5 Ohm
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Circuito 2.12) Determine a tensão vR3(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 2.13) Determine a tensão vR4(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3) Cicuitos cc - Utilize o teorema da transformação de fonte para obter as variáveis desejadas) 
 
Circuito 3.1) Determine a tensão VR7. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

circ superposição ca dom t fd 03

+ vL2(t)- + vC2(t)-     +
vR3(t)
     -

C2
2 mF

C1
2,5 mF

L2
10 mH

L1
20 mH

+

-
vs1(t)=50sen(400t+50°) V

Id1(t)=0,2vR3(t)

is1(t)=4cos(100t-50°) A

R2
10 Ohm

R3
5 Ohm

R1
20 Ohm

     +
vR2(t)
     -

     +
vR4(t)
     -

circ superposição ca dom t fd 04

+

-
vd(t)=2vR2(t)

+

-

Vs2
13 V

is1(t)=10sen(20t+10°) A

L2
200 mH

+

-
vs1(t)=10sen(10t+45°) V

C1
50 mF

L1
100 mH

R4
4 OhmR3

2 Ohm

R2

4 Ohm

R1
1 Ohm

   +
VR7
   -

circ trans fonte cc 1

R8
4 Ohm

R6
2 Ohm

+

-

Vs1
4 V

Is2
5A

Is1
8 A

Is3
2 A

+-

Vs2
2 V

R1
1 Ohm

R2
3 Ohm

R3
2 Ohm

R4
2 Ohm

R5
2 Ohm

R7
4 Ohm

R9
4 Ohm
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Circuito 3.2) Determine a tensão VR1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 3.3) Determine a tensão VR7. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 3.4) Determine a tensão VR7. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

circ transf fonte cc 02

   +
VR1
   -

Is1
1 A

+

-

Vs2
12 V

Is2
2 A

+ -

Vs1
8 V

R6
4 Ohm

R1
6 Ohm

R2
2 Ohm

R3
6 Ohm

R4
3 Ohm

circ trans fonte cc 04

  +

VR7

  -

Is2
2 A

+-

Vs2
14 VIs1

2 A

+

-

Vs1
8 V

R9
1 Ohm

R8
6 Ohm

3 Ohm
R7

R6
3 Ohm

8 Ohm
R5

R4
4 Ohm

R2
2 Ohm

R3
1 Ohm

R1
3 Ohm

circ trans fonte cc 03

   +
VR7
   -

+

V1
4 V

Is1
1 A

Is2
1,5 A

+ V2
6 V

Is3
4 A

R1
3 Ohm

R2
2 Ohm

R3
2 Ohm

R4
3 Ohm

R5
2 Ohm

R6
1 Ohm

R7
2 Ohm
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Circuito 3.5) Determine a tensão VR8. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 3.6) Determine a corrente IR3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 3.7) Determine a tensão VR8. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   +
VR8
   -

circ trans fonte cc 05

+

-

Vs1
20 V

Is2
5 A

+

V3
10 V

+ V2
36 V

+

V1
10 V

Is1
2 A

R2
4 Ohm

R4
12 Ohm

R8
27 Ohm

R7
6 Ohm

R6
12 Ohm

R5
18 Ohm

R1
4 Ohm

R3
2 Ohm

---->
 IR3

circ trans fonte cc 06

Is1
50 mA

+

-

Vs2
10 V

+-

Vs1
5 V

R4
1 kOhm

R5
1 kOhm

R3
500 Ohm

R2
1 kOhm

R1
1 kOhm

circ trans fonte cc 07

   +
 VR8
   -

Is3
5 A

Is2
3 A

+ V2
10 V

+

V1
8 V

+

-

Vs1
12 V Is1

4 A
R6
8 Ohm

R4
12 Ohm

R8
6 Ohm

R7
2 Ohm

R5
4 Ohm

R3
1 Ohm

R2
1 Ohm

R1
24 Ohm
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Circuito 3.8) Determine a tensão VR6. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 3.9) Determine a tensão VR6. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 3.10) Determine a tensão VRo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 3.11) Determine a tensão VR2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

circ trans fonte cc 08

   +
VR6
   -

+ V1
20 V

Is2
3 A

+

V2
8 V

Is1
10 A

R1
5 Ohm

R5
10 Ohm

R4
10 Ohm

R3
5 Ohm

R2
5 Ohm

R6
7 Ohm

   +

VR2

   -

circ trans fonte cc 11

+
V2
16 V

Is2
1 A

+

V1
2 V

Is1
2 A

R8
2 Ohm

R7
2 Ohm

R6
4 Ohm

R5
4 Ohm

R4
3 Ohm

0,5 Ohm
R3R1

1 Ohm

R2
2 Ohm

circ trans fonte cc 09

+ VR6 -

+

-

Vs1
150 V Is1

8 mA

R7
10 kOhm

R6
30 kOhm

R5
200 kOhm

R4
16 kOhm

R3
14 kOhm

R2
60 kOhm

R1
30 kOhm

circ trans fonte cc 10

   +
VRo
   -

Ro

+

-

Vs1
80 V

Is1
20 mA

R4
1,4 kOhm

R3
2 kOhm

R2
6 kOhm

R1
2 kOhm



12 
 

Circuito 3.12) Determine a tensão VR3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4) Cicuitos ca - Utilize o teorema da transformação de fonte para obter as variáveis desejadas. 
 
 
Circuito 4.1) Determine a tensão VAB. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 4.2) Determine a tensão VAB. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

circ trans fonte ca dom freq 01

-j1 Ohm
XC3

-j4 Ohm
XC2

+

-

Vs1=15+j10 V

Is1=3+j4 A

j4 Ohm
XL2

j4 Ohm
XL1

j1 Ohm
XL3

-j4 Ohm
XC1

B

A

R7
1 Ohm

R2
3 Ohm

R1
3 Ohm

R3
2 Ohm

R4
5 Ohm

3 Ohm
R5

1,5 Ohm
R6

  +

VR3

  -

circ trans fonte cc fd 01

Is1
2 A

Is2
1 A

+ V3
12 V

ID1=2IR3

+ V2
8 V

+

V1
11 V

R2
6 Ohm

R5
4 Ohm

R3
4,8 Ohm

R6
5 Ohm

R4
5 Ohm

R1
2 Ohm

circ trans fonte ca dom freq 02

+ -

Vs2=5+j4 V

Is3=4-j2 A

Is2=4-j2 A

-j1 Ohm
XC3

-j4 Ohm
XC2 +

-

Vs1=15+j10 VIs1=8+j6 A

j4 Ohm
XL2

j1 Ohm
XL1

-j4 Ohm
XC1

B

A

R7
1 Ohm

R2
4 Ohm

R1
3 Ohm

R4
5 Ohm

3 Ohm
R5

R6
1,5 Ohm
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Circuito 4.3) Determine a tensão VAB. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5) Cicuitos ca - Utilize o teorema de superposição e da transformação de fonte para obter as variáveis 
desejadas. 
 
Circuito 5.1) Determine a tensão vR3(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 5.2) Determine a tensão vR2(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

circ trans fonte ca dom freq 03

B

A

Is2=2+j2 A

+-

Vs2=10+j20 VIs1=6 A

+

-

Vs1=7V

Zo

Z3=3+j4 Ohm

Z2=3-J4 Ohm

Z1=J4 Ohm

Z5=4-j4 OhmZ4=3 Ohm

      -
vR3(t)
      +

circ superposição ca dom t por transf de fonte 01

L1
40 mH

+

-

vs1(t)=33cos(2000t) V

is1(t)=2sen(4000t) A

+ V1
24 V

C1
20 uF

R3
100 Ohm

R2
60 Ohm

R1
80 Ohm

circ superposição ca dom t por transf de fonte 02

      +
vR2(t)
      -

is1(t)=2sen(4000t) A+ V2
24 V

+

-

vs1(t)=33cos(2000t) V

L1
40 mH

C1
20 uF

R3
100 Ohm

R2
60 Ohm

R1
80 Ohm
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Circuito 5.3) Determine a tensão vR1(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 5.4) Determine a tensão vR6(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Circuito 5.5) Determine a tensão vAB(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

circ superposição ca dom t por transf de fonte 03

      +
vR1(t)
      -

+ V1
48 V

+

-
Vs1=60sen(2000t) V

Is1=3cos(4000t) A

C1
20 uF

L1
20 mH

R3
60 Ohm

R2
100 Ohm

R1
80 Ohm

circ superposição ca dom t por transf de fonte 04

      +
vR6(t)
      -

C2
25 uF

+

-
Vs1=60sen(2000t) V

L2
10 mH

+

V1
48 V

C1
20 uF

L1
20 mH

R5
20 OhmR3

110 Ohm

R6
40 Ohm

R4
50 Ohm

R2
100 Ohm

R1
80 Ohm

     +

vZ3(t)

     -

circ superposição ca dom t por transf de fonte 05

C4
1,25 mF

C3
625uF

L1
30 mH

Is2
2 A

+

-
Vs1=12cos(400t+30°) V

L2
20 mH

C2
2,5 mF

Is1=8sen(200t+60°) A

C1
1 mF

R3
3 Ohm

R4
2 Ohm

R1
15 Ohm

R2
20 Ohm
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Circuito 5.6) Determine a tensão vR2(t). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

circ superposição ca dom t por transf de fonte 06

     +
vR2(t)
     _

L1
40 mH

+

-
Vs1=60sen(100t+90°) V

C2
2,5 mF

C1
1.25 mF

is1(t)=6sen(100t-90°) A

R1
2 Ohm

R2
8 Ohm

R3
8 Ohm

R4
36 Ohm


